



ONCU, NERVA

n. 24 noiembrie 1878, Rișca, jud. Hunedoara
d. Baia de Criș, jud. Hunedoara

S-a născut în familia lui Antal Oncu, mare proprietar de pământ, care își trimite copilul să învețe carte la Gimnaziul din Brad și Liceul din Blaj. Va absolvi primul an de studii superioare la Academia Regală de Drept din Bratislava (1899/1900), după care trece la Facultatea de Drept și Științe Politice a Universității „Ferencz József” din Cluj (1900-1903). A obținut doctoratul în științe juridice la 1 decembrie 1903. A beneficiat de susținere financiară din partea Fundației „Emanoil Gojdu” pe toată perioada studiilor.

După ce își dobândește dreptul de liberă practică, se stabilește ca avocat în Baia de Criș la 24 februarie 1908 (figurează înscris în registrul Baroului Arad până la data de 11 februarie 1926).

Se implică în activitățile economice, culturale și politice din Țara Zarandului, fiind un colaborator apropiat al protopopului Vasile Damian, care din 1905 a fost deputat în Parlamentul de la Budapesta. L-a susținut pe acesta în campaniile electorale din 1905, 1906 și 1910. A colaborat cu cei din grupul neoactivist din Orăștie, dar a fost apropiat și de fruntașii politici arădeni.

A colaborat la ziarul românesc din Transilvania (din Orăștie și Arad). De asemenea, a fost acționar și membru în conducerea Băncii *Crișana* din Brad.

La izbucnirea războiului este mobilizat ca ofițer de rezervă, cu gradul de căpitan. Evenimentele din toamna anului 1918 îl găsesc acasă, dar încă nu renunțase la uniformă. Maiorul Alexandru Vlad, comandantul suprem al Gărzilor Naționale Române din Transilvania, îl numește comandantul unităților de gardă pentru pretura Baia de Criș.

După Unire este numit prim-pretor român al plasei Baia de Criș, însă după scurt timp revine la avocatură.

Cu ocazia alegerilor din noiembrie 1919 pentru primul parlament al României Mari, Nerva Oncu obține mandatul de deputat al circumscripției Baia de Criș. Mai obține un mandat de deputat la alegerile din 1926, la fel în 1929 și în 1932.

Implicarea sa în comunitate continuă și la nivelul cultural sau economic. Ajunge directorul Despărțământului local al Astei și președintele consiliului de administrație al Băncii *Crișana*.